KREW

Krew to zawiesina wyspecjalizowanych komórek w płynie zwanym osoczem (plazmą). U dorosłego mężczyzny krew stanowi ok. 1/12 masy ciała czyli ok. 5-6 litrów. Krew zawiera 55% osocza i 45% komórek.

OSOCZE

Osocze t lekko zasadowy płyn, o typowym żółtawym kolorze. Zawiera 90% wody i 10% suchej materii. Z tego 9 części to substancje organiczne a jedna to minerały. W skład części organicznej wchodzą cukry (glukoza), lipidy (cholesterol, triglicerydy, fosfolipidy...), proteiny (globuliny, albuminy, fibrynogen), glikoproteiny, hormony (gonadotropiny, erytropoetyna, trombopoetyna), aminokwasy i witaminy. Substancje mineralne znajdują się w postaci dodatnich lub ujemnych jonów.

KOMÓRKI KRWI

Wyróżniamy trzy rodzaje komórek krwi: erytrocyty (krwinki czerwone), leukocyty (krwinki białe) oraz trombocyty (płytki krwi) jako elementy morfotyczne krwi nie bedące kompletnymi komórkami.

ERYTROCYTY

Mamy ich ok. 4-6 mln/ mm3  krwi. U wszystkich ssaków czerwone krwinki są bezjądrzaste i mają kształt biszkoptu.


Erytrocyty są bogate w hemoglobinę, zdolną do wiązania tlenu i dwutlenku węgla.

PŁYTKI KRWI

Główną funkcją trombocytów, lub płytek krwi, jest hemostaza, czyli zatrzymanie utraty krwi przy skaleczeniu. Płytki agregują w miejscu uszkodzenia tkanki i uwalniają czynniki promujące koagulacje krwi.

Trombocyty nie są prawdziwymi komórkami. W rzeczywistoSci są tylko częścią cytoplazmy „oderwaną” od większej prekursorowej komórki karioblasta, w szpiku kostnym. We krwi mamy ich ok. 200000-300000 /mm3.

LEUKOCYTY

Leukocyty, czyli białe krwinki są odpowiedzialne za obronę organizmu. We krwi mamy ok. 5000-7000 /mm3. Leukocyty dzielimy na dwie grupy: granulocyty (komórki ziarniste) oraz agranulocyty (komórki limfoidalne).

Granulocyty mają w cytoplazmie ziarnistości z substancjami, wchodzącymi w reakcję z barwnikami o różnym pH. Pozwala nam to wyodrębnić trzy typy granulocytów: neutrofile (obojętnochłonne), bazofile (zasadochłonne) i eozynofile (kwasochłonne).

Limfocyty również dzielą się na podgrupy: limfocyty B (wydzielające przeciwciała), limfocyty T (cytotoksyczne) oraz limfocyty NK uczestniczące w zwalczaniu komórek nawotworowych.

W grupie agranulocytów znajdują się także monocyty, największe z w/w komórek. Monocyty są prekursorami makrofagów posiadających właściwości żerne.

Ilości komórek we krwi:

neutrofile 50 - 70 %
eozynofile 2 - 4 %
bazofile 0,5 - 1 %
limfocyty 20 - 40 %
monocyty 3 - 8 %

